
 

  Δημοτική Επιχείρηση Ύδρευσης Αποχέτευσης Λέσβου 

Ελευθερίου Βενιζέλου 13-17, 81100 Λέσβος 

Σηλ:. 22510 24444 – Fax: 22510 40121  

E-mail:protokolo@deyamyt.gr 

 

 

ΣΙΣΛΟ ΕΡΓΟΤ:      
Αντικατάσταση τμημάτων δικτύων ύδρευσης-αποχέτευσης 

στην Σοπική Κοινότητα Βαφειό της ΔΕ Μήθυμνας 

ΑΡΙΘΜΟ ΜΕΛΕΣΗ:  94/ 2023 

ΦΡΗΜΑΣΟΔΟΣΗΗ:     Πόροι ΔΕΥΑΛ 

ΠΡΟΫΠΟΛΟΓΙΜΟ: 24.871,35€   χωρίς τον Φ.Π.Α. 

 

                                 

 

 

 

6.  ΥΑΚΕΛΟ ΑΥΑΛΕΙΑ ΚΑΙ ΤΓΕΙΑ (ΥΑΤ) 

 

ΕΙΑΓΩΓΗ 

Ο παρών ΥΑΤ συντάχθηκε σύμφωνα με τις προβλέψεις του ΠΔ 3051/1996 «Ελάχιστες 

προδιαγραφές για ασφάλεια και υγεία που πρέπει να εφαρμόζονται στα προσωρινά ή 

κινητά εργοτάξια σε συμμόρφωση με την οδηγία 92/57/ΕΟΚ.», ΥΕΚ 212Α, 29/8/1996 και 

αποσκοπεί στην πρόληψη των κινδύνων κατά τις ενδεχόμενες μεταγενέστερες εργασίες 

καθ’ όλη τη διάρκεια ζωής του έργου. 

 

Οι προβλέψεις του παρόντος ΥΑΤ στηρίζονται: 

 την Ελληνική Νομοθεσία (Νομοθετήματα που αφορούν στην Τγιεινή και Ασφάλεια 

των εργαζομένων γενικά, αλλά και Νομοθετήματα που αφορούν στην Ασφάλεια 

για τα τεχνικά έργα και τις εργασίες που εκτελούνται σε αυτά).  

 ε προδιαγραφές εξοπλισμού που πρόκειται να ενσωματωθεί στο εργο. 

 ε προδιαγραφές υλικών που πρόκειται να ενσωματωθούν στο έργο. 

 την καλή πρακτική, σύμφωνα με τους κανόνες των διεθνών προτύπων, της 

εμπειρίας και τέχνης. 

 

ΗΜΕΙΩΗ 

Μετά την εκτέλεση του έργου, ο αναθεωρημένος ΥΑΤ πρέπει να παραδοθεί στον Κύριο του 

έργου. ημειώνεται ότι σε περίπτωση διαχωρισμού του έργου σε επιμέρους ιδιοκτήτες, κάθε 

ιδιοκτήτης πρέπει να λάβει αντίγραφο του ΥΑΤ. 

Ο ΥΑΤ περιέχει χρήσιμα στοιχεία για την ασφαλή συντήρηση του έργου καθώς και 

εργασίες μετατροπής του. υνεπώς πρέπει να λαμβάνεται υπόψη κάθε φορά που κρίνεται 

απαραίτητο από τους εμπλεκόμενους και να ενημερώνεται εφόσον προκύπτουν στοιχεία. 

ημειώνεται ότι η εφαρμογή της Ελληνικής Νομοθεσίας για την Ασφάλεια και Τγεία των 

εργαζομένων ελέγχεται από το αρμόδιο Κέντρο Πρόληψης Επαγγελματικού Κινδύνου. 

 

ΠΡΟΟΦΗ 

Ο παρών ΥΑΤ σε καμία περίπτωση δεν υποκαθιστά την Ελληνική Νομοθεσία. 
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ΠΕΡΙΕΦΟΜΕΝΑ 

ΕΙΑΓΩΓΗ 

1. ΓΕΝΙΚΑ ΣΟΙΦΕΙΑ ΣΟΤ ΕΡΓΟΤ  

2. ΤΝΣΟΜΗ ΣΕΦΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΥΗ ΣΟΤ ΕΡΓΟΤ 

3. ΚΑΝΟΝΙΜΟΙ 

4. ΠΑΡΑΔΟΦΕ 

5. ΤΛΙΚΑ 

6. ΦΡΗΙΜΕ ΕΠΙΗΜΑΝΕΙ 

7. ΟΔΗΓΙΕ ΑΥΑΛΟΤ ΕΡΓΑΙΑ ΓΙΑ ΣΙ ΕΡΓΑΙΕ ΤΝΣΗΡΗΗ ΣΟΤ ΕΡΓΟΤ 

 

ΠΑΡΑΡΣΗΜΑΣΑ 

ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 1: ΜΕΛΕΣΕ ΣΟΤ ΕΡΓΟΤ – ΦΕΔΙΑ «AS BUILT» 

ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 2: ΗΜΑΣΑ ΑΥΑΛΕΙΑ 

ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 3: ΜΗΣΡΩΟ ΕΠΕΜΒΑΕΩΝ ΣΟ ΕΡΓΟ 

ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 4: ΕΝΔΕΙΚΣΙΚΗ ΝΟΜΟΘΕΙΑ ΓΙΑ ΘΕΜΑΣΑ ΑΥΑΛΕΙΑ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



 

1. ΓΕΝΙΚΑ ΣΟΙΦΕΙΑ ΣΟΤ ΕΡΓΟΤ 

ΕΡΓΟ                           :« ΑΝΟΡΤΞΗ ΓΕΩΣΡΗΗ ΣΗΝ Σ.Κ ΠΑΛΑΙΦΩΡΙΟΤ Δ.Ε ΠΛΩΜΑΡΙΟΤ» 

ΠΕΡΙΟΦΗ ΕΡΓΟΤ            : Δημοτική Ενότητα Πλωμαρίου 

ΠΡΟΒΑΗ ΣΟ ΕΡΓΟ : Σο  έργο  κατασκευάζεται    στην Σ.Κ Παλαιοχωρίου 

ΑΡΙΘΜΟ ΑΔΕΙΑ :  

ΚΤΡΙΟ ΣΟΤ ΕΡΓΟΤ : Δ.Ε.Τ.Α. ΛΕΒΟΤ 

Ο ΑΝΑΔΟΦΟ  : Ο συντονιστής ασφαλείας κατά την εκτέλεση του έργου 

ΑΡΜΟΔΙΟ ΚΕΠΕΚ : ΚΕΠΕΚ 

 

2. ΤΝΣΟΜΗ ΣΕΦΝΙΚΗ ΠΕΡΙΓΡΑΥΗ ΣΟΤ ΕΡΓΟΤ 
Σο προτεινόμενο έργο αφορά την υδρογεώτρησης για την κάλυψη των υδρευτικών 

αναγκών της κοινότητας .  

Σα βάθος της γεώτρησης είναι 150 μ  τελικής διαμέτρου 8''. 

 

Η αναλυτική περιγραφή των παραπάνω έργων δίνεται στην Σεχνική Περιγραφή της 

Οριστικής Μελέτης και τα λοιπά Σεύχη Δημοπράτησης. 

ΗΜΕΙΩΗ: ε περίπτωση που ακολουθήσουν τροποποιήσεις της μελέτης κατά τη διάρκεια 

των εργασιών, ο υντονιστής Ασφάλειας κατά την εκτέλεση του έργου οφείλει να 

ενημερώσει την παρούσα σύντομη τεχνική περιγραφή, ώστε να ανταποκρίνεται στα 

πραγματικά δεδομένα. 

 

3. ΚΑΝΟΝΙΜΟΙ 

Οι κανονισμοί με βάση του οποίους συντάχθηκε η μελέτη αναφέρονται στα επί μέρους 

τεύχη της μελέτης, ήτοι Σεύχος Έκθεσης, Σεχνικές Προδιαγραφές κλπ. 

ΗΜΕΙΩΗ: ε περίπτωση τροποποιήσεων της μελέτης ο κατάλογος των Κανονισμών 

πρέπει να ενημερώνεται, ώστε να ανταποκρίνεται στα πραγματικά δεδομένα. 

 

4. ΠΑΡΑΔΟΦΕ 

Οι παραδοχές που ακολουθούν προέρχονται από τη μελέτη. Οι παραδοχές δεν υποκα-

θιστούν και δεν υπερισχύουν των αντίστοιχων της μελέτης. 

Α.  ΕΔΑΥΟ 

 Επιτρεπόμενη τάση εδάφους Mpa   0.25 

 Μέτρο συμπίεσης Mpa    15.000 

Β. ΕΙΜΟΛΟΓΙΚΑ ΣΟΙΦΕΙΑ 

 εισμικότητα περιοχής    ΙΙΙ 

 εισμική επιτάχυνση εδάφους    α = 0,16 

 υντελεστές σεισμού     qw = 1,00 

Γ. ΥΟΡΣΙΑ 

 Ειδικό βάρος οπλισμένου σκυροδέματος  25,00 KN/m3 

 Ειδικό βάρος γαιών     20,00 KN/m3 

 Ειδικό βάρος γαιών υπό άνωση   10,00 KN/m3 

 Επιστρώσεις πλακών     2,00  KN/m2 

ΗΜΕΙΩΗ: ε περίπτωση τροποποιήσεων της μελέτης, ο κατάλογος των παραδοχών 

πρέπει να ενημερώνεται, ώστε να ανταποκρίνονται στα πραγματικά δεδομένα. 

 

 

5. ΤΛΙΚΑ 

Σα υλικά που πρόκειται να ενσωματωθούν στο έργο πρέπει να είναι σύμφωνα με τα 

αναφερόμενα στις Σεχνικές Προδιαγραφές Τλικών της μελέτης. 

ΗΜΕΙΩΗ: Σο παρόν κεφάλαιο του ΥΑΤ πρέπει να ενημερώνεται, σύμφωνα με τις Σεχνικές 

Προδιαγραφές Τλικών που ενσωματώνονται στο έργο. 

 

 

 



 

6.  ΦΡΗΙΜΕ ΕΠΙΗΜΑΝΕΙ 

Εγχειρίδιο επιθεώρησης και συντήρησης του έργου 

Για τις εργασίες συντήρησης καθώς και μελλοντικές επεμβάσεις στο έργο κρίνεται χρήσιμο 

να ληφθούν υπόψη οι επισημάνσεις που αναφέρονται παρακάτω. 

Ο Ανάδοχος είναι υποχρεωμένος με μέριμνα και δαπάνη του να παραδώσει στη Δ.Ε.Τ.Α.Λ. 

ένα λεπτομερές και πλήρες ΕΓΦΕΙΡΙΔΙΟ ΕΠΙΘΕΩΡΗΗ ΚΑΙ ΤΝΣΗΡΗΗ του Έργου (των 

πάσης φύσεως κατασκευών, περιλαμβανομένων του εξοπλισμού κινητού και μη κλπ). 

Σο Εγχειρίδιο αυτό θα περιλαμβάνει όλες τις οδηγίες και τους τρόπους εκτέλεσης μιας 

πλήρως ικανοποιητικής και αποτελεσματικής συντήρησης του έργου, όπως ενδεικτικά και 

όχι περιοριστικά, αναφέρεται στα παρακάτω : 

1. Οδηγίες συντήρησης αναφερόμενες στις χρονικές περιόδους, υλικά, εξοπλισμό, κλπ. 

για κάθε στοιχείο της κατασκευής. 

2.  Σεύχος οδηγιών για τις επιθεωρήσεις και του ελέγχους, που θα πρέπει να γίνονται 

περιοδικά στο μέλλον. 

3. Σεύχη οδηγιών για τη συντήρηση και λειτουργία των διαφόρων κυρίων έργων (π.χ. 

αγωγών ακαθάρτων – ομβρίων, καταθλιπτικών αγωγών, φρεατίων, δικλείδων, 

αντλιοστασίων κλπ.) και όλου του εξοπλισμού, ακινήτου και κινητού. 

4.  Σεύχος οδηγιών για τις επιθεωρήσεις και τις συντηρήσεις που θα γίνονται στα έργα 

αποχέτευσης που θα κατασκευασθούν από τον ανάδοχο, στα πλαίσια των 

υποχρεώσεων του και που απορρέουν από τη ύμβαση. 

5. Αναλυτικές Σεχνικές Εκθέσεις και οδηγίες για τον τρόπο αποκατάστασης φθορών και 

ζημιών, που τυχόν θα παρουσιασθούν μελλοντικά. 

6. Πρόταση οργάνωσης της συντήρησης κατά την περίοδο που θα αναλάβει η Δ.Ε.Τ.Α.Λ. 

την λειτουργία – συντήρηση των έργων, μετά την οριστική παραλαβή του έργου από 

τον Ανάδοχο. 

Σα παραπάνω στοιχεία θα είναι κατά τρόπον ώστε να επιβοηθηθεί η Δ.Ε.Τ.Α.Λ. στην 

περαιτέρω οργάνωση της συντήρησης του έργου, είτε με ανάληψη της λειτουργίας – 

συντήρησης από τον ίδιο, είτε, εναλλακτικά, με σύναψη «ύμβασης υντήρησης» του 

έργου. 

Οδηγίες ασφάλειας για την συντήρηση του έργου 

Κάθε εργασία συντήρησης του έργου της κατασκευής, της υδρογεώτρησης στην  ΣΚ 

Παλαιοχωρίου  , πρέπει να γίνεται κάτω από την εποπτεία του τεχνικού ασφαλείας του 

φορέα που θα αναλάβει τη συντήρηση του έργου (ΔΕΤΑΛ) Για κάθε επιμέρους εργασία θα 

τηρούνται : 

 Η ελληνική νομοθεσία για την ασφάλεια. 

 Οι πλέον της ελληνικής νομοθεσίας απαιτήσεις για την ασφάλεια που θα οριστούν 

από τον φορέα που θα αναλάβει τη συντήρηση του έργου. 

 Οι οδηγίες των προμηθευτών εξοπλισμού. 

 Οι οδηγίες των παρασκευαστών υλικών. 

Για την ομαλή λειτουργία του έργου πρέπει σε τακτικά χρονικά διαστήματα να γίνει 

επιθεώρηση, ως ακολούθως : 

 Έλεγχος σωληνώσεων για τον εντοπισμό πιθανών διαρροών, αποφράξεων κλπ. 

 υντήρηση των φρεατίων των δικτύων αποχέτευσης δύο φορές το χρόνο και 

οπωσδήποτε πριν την έναρξη της περιόδου έντονων βροχοπτώσεων. 

Παρακάτω δίνονται οδηγίες ασφαλείας που αφορούν σε εργασίες και δραστηριότητες. 

ημειώνεται ότι σε κάθε δραστηριότητα κάθε φορά μπορεί να έχουν εφαρμογή 

περισσότερες από μια οδηγίες ασφαλείας. Πρέπει κάθε φορά να λαμβάνονται υπόψη 

όλες οι οδηγίες ασφαλείας που έχουν εφαρμογή. 

ημειώνεται επίσης ότι οι οδηγίες θα πρέπει να επικαιροποιηθούν από την εκτίμηση της 

επικινδυνότητας της κάθε εργασίας, λαμβάνοντας υπόψη τον τρόπο με τον οποίο αυτή 

θα υλοποιείται κάθε φορά. 



 

 

Εργασίες συντήρησης  οδοστρώματος, σήμανσης και αποκατάστασης ζημιών. 

 

Κατά τη διάρκεια της λειτουργίας του έργου και μετά από έντονα καιρικά φαινόμενα (π.χ. 

υπερβολικές βροχοπτώσεις, χιόνι κλπ) ενδέχεται να παρουσιαστούν ζημιές οι οποίες θα 

απαιτήσουν επέμβαση και αποκατάσταση. Για κάθε τέτοιου είδους εργασία πρέπει να 

ληφθούν υπόψη τα παρακάτω: 

 

Κίνδυνοι 

Οι κίνδυνοι που ενδέχεται να παρουσιαστούν κατά τις εργασίες συντήρησης του έργου 

είναι: 

 Σροχαίο ατύχημα 

 Πτώση από ύψος 

 ύγκρουση – καταπλάκωση από αντικείμενο 

 Ηλεκτροπληξία 

 Πυρκαϊά 

 

Εκτιθέμενες ομάδες  

Οι εκτιθέμενοι στους παραπάνω κινδύνους είναι : 

 Σο προσωπικό του συνεργείου που πρόκειται να εκτελέσει τις εργασίες 

 Οι διερχόμενοι οδηγοί 

 

Προτεινόμενα μέτρα 

Για την αντιμετώπιση των παραπάνω κινδύνων προτείνονται : 

 Ενημέρωση των αρμοδίων αρχών πριν την έναρξη των εργασιών. 

 Ενημέρωση των οδηγών πριν την έναρξη των εργασιών. 

 Σοποθέτηση των κατάλληλων προειδοποιητικών σημάτων και πινακίδων, σύμφωνα 

με την ισχύουσα νομοθεσία για τη σήμανση αυτοκινητοδρόμων και Δημοτικών 

οδών. 

 Περίφραξη των έργων και φωτισμός κατά τη διάρκεια της νύχτας. 

 Εξασφάλιση ασφαλούς διάβασης των οχημάτων. 

 Οι εργαζόμενοι πρέπει να φορούν φωσφορούχα γιλέκα και τα κατάλληλα μέσα 

ατομικής προστασίας (κράνη, παπούτσια, γάντια). 

 Ελαχιστοποίηση του παραγόμενου θορύβου. 

 Προσοχή σε εναέρια δίκτυα και στις ηλεκτρικές εγκαταστάσεις του έργου. 

 Προσοχή σε υπόγεια δίκτυα (εφόσον υπάρχουν στη συγκεκριμένη θέση εργασίας). 

 Εξασφάλιση καθαριότητας στον ευρύτερο χώρο εργασίας. 

 Σήρηση αστυνομικών διατάξεων για τις ώρες που διεξάγονται οι εργασίες. 

 Εξασφάλιση μη πρόσβασης τρίτων στο χώρο των εργασιών. 

 

Γενικές παρατηρήσεις για κάθε είδους εργασία συντήρησης και επέμβασης κατά την 

λειτουργία του έργου 

ε κάθε περίπτωση πρέπει να αναγνωρίζονται και να προλαμβάνονται οι κίνδυνοι: 

 Σης εργασίας για το προσωπικό που θα τις αναλάβει. 

 Σης εργασίας για τους διερχόμενους οδηγούς. 

 Οτιδήποτε αντικαθίσταται να είναι συμβατό με την κατασκευή. 

 Όταν τοποθετείται νέος εξοπλισμός να καταγράφεται. 

 Όταν ενσωματώνονται νέα υλικά να δίνονται τα MSDS του από τους προμηθευτές    

  και να προσαρτώνται στο ΥΑΤ. 

 Κάθε εργασία πρέπει να σχεδιάζεται λαμβάνοντας υπόψη της αποχετεύσεως. 

          Πριν από μερική ή ολική κατεδάφιση να εκτιμιούνται υλικά που μπορεί : 

 Να επαναχρησιμοποιηθούν 

 Να ανακυκλωθούν 

 Να θρυμματισθούν 

 Να παράγουν σκόνη 

Επίσης πρέπει να αξιολογηθούν τα υλικά που έχουν χρησιμοποιηθεί με τη γνώση που θα 

υπάρχει τότε που θα γίνουν οι επεμβάσεις. 

 



 

Δελτία Πληροφοριών Ασφαλείας (MSDS) 

το παράρτημα του ΥΑΤ θα προσαρμόζονται τα δελτία πληροφοριών ασφαλείας (MSDS) 

των υλικών που θα ενσωματωθούν στο έργο κατά τη διάρκεια της κατασκευής, με ευθύνη 

του τεχνικού ασφαλείας, του κατασκευαστή και του συντονιστή ασφαλείας κατά την 

εκτέλεση του έργου. 

Ο τεχνικός του φορέα που θα αναλάβει τη συντήρηση του έργου είναι υποχρεωμένος να 

προσαρτήσει στο παράρτημα τα δελτία πληροφοριών ασφαλείας (MSDS) των υλικών που 

θα χρησιμοποιηθούν για τη συντήρηση και σε ενδεχόμενες επισκευές του έργου. 

Σημειώνεται ότι η προσκόμιση των δελτίων πληροφοριών ασφαλείας (MSDS) των υλικών 

είναι νομοθετική υποχρέωση όλων των προμηθευτών. 

ΗΜΕΙΩΗ:ε περίπτωση τροποποιήσεων της μελέτης, οι παρακάτω επισημάνσεις πρέπει 

να ενημερώνονται, ώστε να ανταποκρίνονται στα πραγματικά δεδομένα. 

 

7. ΟΔΗΓΙΕ ΑΥΑΛΟΤ ΕΡΓΑΙΑ ΓΙΑ ΣΙ ΕΡΓΑΙΕ ΤΝΣΗΡΗΗ ΣΟΤ ΕΡΓΟΤ 

Για τις εργασίες συντήρησης που αναμένονται, κατά τη διάρκεια ζωής του έργου, 

παρατίθενται οι Οδηγίες Ασφαλούς Εργασίας. 

Κάθε Οδηγία Ασφαλούς Εργασίας περιέχει : 

 Περιγραφή των προτεινόμενων μέτρων προστασίας για την αντιμετώπιση των κινδύνων 

 Αναφορά των απαραίτητων Μέσων Ατομικής Προστασίας που πρέπει να χρησιμοποι-

ούνται από το προσωπικό. 

ΗΜΕΙΩΗ: Ο Σεχνικός Ασφάλειας του συνεργείου που θα εκτελέσει τις συγκεκριμένες 

εργασίες οφείλει να συντάξει Εκτίμηση Επαγγελματικού Κινδύνου και να την υποβάλλει στον 

εργοδότη του. Ο επικεφαλής του συνεργείου πρέπει να λάβει υπόψη του τα περιεχόμενα 

τόσο της Οδηγίας Ασφαλούς Εργασίας όσο και της Εκτίμησης Επαγγελματικού Κινδύνου. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
ΔΡΓΑΙΑ ΔΡΓΑΙΔ Δ ΣΑΦΡΟΤ 

Μέτρα       1 
 
 
 
                 2 
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                 4 
 
                 5 

Πξηλ ηελ έλαξμε ησλ εξγαζηψλ πξέπεη λα δηεξεπλεζεί, ζε ζπλεξγαζία κε 
ηνπο αξκφδηνπο θνξείο, ε ηπρφλ χπαξμε θαη ζέζε ππνγείσλ δηθηχσλ. Η 
αθξηβήο ζέζε ησλ δηθηχσλ πξέπεη λα επηβεβαησζεί κε επηηφπνπ εξεπλεηηθέο 
ηνκέο. (ΠΓ 1073/1981,ΠΓ 16/1993) 

Πξηλ ηελ έλαξμε ησλ εξγαζηψλ πξέπεη λα κειεηεζεί ε αλάγθε αληηζηήξημεο 
ησλ πξαλψλ ηεο ηάθξνπ (ππφγεηνο νξίδνληαο, παιαηφηεξεο εθζθαθέο ζην 
ρψξν, ζχζηαζε εδαθηθψλ πιηθψλ) θαζψο θαη νη παξαθείκελεο θαηαζθεπέο. 
Σα απαηηνχκελα κέηξα αληηζηήξημεο πξέπεη λα κειεηνχληαη απφ αξκφδην 
κεραληθφ. (ΠΓ 1073/1981,ΠΓ 16/1996)     

Ο ρψξνο εξγαζίαο πξέπεη λα πεξηθξαρζεί, ψζηε λα απνηξαπεί ε πξφζβαζε 
ζε δηεξρφκελνπο πεδνχο θαη νρήκαηα θαη λα ηνπνζεηεζεί ζήκαλζε γηα 
ελεκέξσζε ησλ δηεξρφκελσλ νδεγψλ θαη πξνζσξηλή εθηξνπή ηεο 
θπθινθνξίαο, (ΤΑ 503/2003, ΠΓ1073/1981,ΠΓ 16/1996) 

Καηά ηηο εθζθαθέο πξέπεη λα αληινχληαη ζπλερψο. Σα λεξά πξέπεη λα 
δηνρεηεχνληαη ζε ζηφκηα ππνλφκσλ, εθφζνλ είλαη εθηθηφ. (ΠΓ 1073/1981) 

Σα ππφγεηα χδαηα πξέπεη λα αληινχληαη ζπλερψο. Σα λεξά πξέπεη λα 
δηνρεηεχνληαη ζε ζηφκηα ππνλφκσλ, εθφζνλ είλαη εθηθηφ. (ΠΓ 1073/1981) 
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Πξνζσξηλή απνζήθεπζε πξντφλησλ εθζθαθήο πξέπεη λα γίλεηαη ζε ζέζεηο 
εθηφο ηνπ εχξνπο θαηάθιηζεο ηνπ πηζαλνχ πξίζκαηνο νιίζζεζεο. Σα 
πξντφληα εθζθαθήο δελ πξέπεη λα απνζεθεχνληαη ζε θνηλφρξεζηνπο 
ρψξνπο. Δπίζεο θνληά ζηα πξαλή δελ πξέπεη λα απνζεθεχνληαη πιηθά θαη 
εξγαιεία. (ΠΓ 1073/1981) 

Οη ρεηξηζηέο ησλ κεραλεκάησλ πξέπεη λα θξαηνχλ απνζηάζεηο αζθαιείαο 
απφ πξάλε θαη πθηζηάκελεο θαηαζθεπέο – εμνπιηζκφ, δίθηπα. Ο ρεηξηζκφο 
ησλ κεραλεκάησλ πξέπεη λα γίλεηαη κε ηδηαίηεξε πξνζνρή. (ΠΓ 1073/1981) 

Οη εξγαζίεο εληφο ηεο εθζθαθήο πξέπεη λα μεθηλνχλ κεηά ηε βεβαίσζε ηνπ 
αξκφδηνπ εξγνιάβνπ φηη δελ ππάξρεη θίλδπλνο. (ΠΓ 1073/1981) 

Η πξφζβαζε ζηελ ηάθξν πξέπεη λα γίλεηαη απφ ζθάιεο, νη νπνίεο 
πξνζδέλνληαη θαη ζηα δπν άθξα ηνπο. (ΠΓ 1073/1981)  

ε πεξίπησζε πνπ ν θπζηθφο θσηηζκφο ζηελ ηάθξν δελ επαξθεί, πξέπεη λα 
εγθαζίζηαληαη πξνβνιείο. (ΠΓ 1073/1981)  

Οη νδεγνί ησλ θνξηεγψλ απηνθηλήησλ πνπ κεηαθέξνπλ πξντφληα εθζθαθήο 
πξέπεη λα ηεξνχλ ηηο δηαηάμεηο ηνπ ΚΟΚ. Σα θνξηεγά δελ πξέπεη λα 
ππεξθνξηψλνληαη πέξαλ ηνπ σθέιηκνπ βάξνπο. Δπίζεο ηα αδξαλή δελ 
πξέπεη λα μεπεξλνχλ ηα ρείιε ηεο θαξφηζαο. Σέινο πξέπεη λα 
ρξεζηκνπνηείηαη ην πξνζηαηεπηηθφ θάιπκκα ηεο θαξφηζαο. (ΠΓ 1073/1981)   

Οη νδεγνί ησλ θνξηεγψλ απηνθηλήησλ πξέπεη λα θξαηνχλ απνζηάζεηο 
αζθαιείαο απφ ελαέξηα δίθηπα ειεθηξνδφηεζεο. Γηα ιφγνπο επζηάζεηαο ησλ 
θνξηεγψλ δελ πξέπεη λα θπθινθνξνχλ κε ππεξπςσκέλεο ηηο θαξφηζεο ηνπο. 
(ΠΓ 1073/1981) 

Οη εξγαδφκελνη πξέπεη λα ηεξνχλ απνζηάζεηο αζθαιείαο απφ θηλνχκελα 
κεραλήκαηα θαη νρήκαηα. Δπίζεο δελ πξέπεη λα αλαπαχνληαη ζε 
επηθίλδπλνπο ρψξνπο. (ΠΓ 1073/1981)  

Σα πξαλή ηεο ηάθξνπ θαη νη αληηζηεξίμεηο πξέπεη λα επηζεσξνχληαη απφ 
αξκφδην πξφζσπν ζε θαζεκεξηλή βάζε, εθφζνλ ην βάζνο ηεο ηάθξνπ 
ππεξβαίλεη ην 1,50 κ. (ΠΓ 1073/1981)  

Σα πξαλή ηεο ηάθξνπ θαη νη αληηζηεξίμεηο πξέπεη λα επηζεσξνχληαη απφ 
αξκφδην πξφζσπν, εθφζνλ ην άθξν ηεο δηαλνηγφκελεο ηάθξνπ είλαη βάζνπο 
κεγαιχηεξνπ ησλ 3,00 κ. (ΠΓ 1073/1981)  

Οη παξαηεξήζεηο ησλ παξαπάλσ ειέγρσλ πξαλψλ απφ ην αξκφδην 
πξφζσπν πξέπεη λα θαηαγξάθνληαη ζην Ηκεξνιφγην Μέηξσλ Αζθάιεηαο ηνπ 
έξγνπ (ΠΓ 1073/1981, Ν 1396/1983) 

Λεπηνκεξήο εμέηαζε ηεο ηάθξνπ δηελεξγείηαη απφ ηνλ αξκφδην κεραληθφ 
κεηά απφ δεκηέο ε θαηαπηψζεηο πξαλψλ. (ΠΓ 1073/1981) 
 
Λεπηνκεξήο εμέηαζε ηεο ηάθξνπ δηελεξγείηαη απφ ηνλ αξκφδην κεραληθφ 
κεηά ηε δηαθνπή εξγαζηψλ ιφγσ δπζκελψλ θαηξηθψλ ζπλζεθψλ (πρ 
ζενκελία, παγεηφο). (ΠΓ 1073/1981) 

Λεπηνκεξήο εμέηαζε ηεο ηάθξνπ δηελεξγείηαη απφ ηνλ αξκφδην κεραληθφ, 
αλεμαξηήησο ησλ παξαπάλσ, κηα θνξά εβδνκαδηαίσο. (ΠΓ 1073/1981)  

Οη παξαηεξήζεηο ησλ παξαπάλσ ειέγρσλ πξαλψλ απφ ην κεραληθφ πξέπεη 
λα θαηαγξάθνληαη ζην Ηκεξνιφγην Μέηξσλ Αζθάιεηαο ηνπ έξγνπ. (ΠΓ 
1073/1981, Ν 1396/1983) 
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Η ζηάζκεπζε νρήκαηνο κεηαθνξάο ηνπ πξνζσπηθνχ ζπληήξεζεο ησλ 
νρεηψλ πξέπεη λα γίλεηαη ζε αζθαιέο ζεκείν. (ΠΓ 16/1996) 

Η εξγαζία πξέπεη λα εθηειείηαη παξνπζία ηνπιάρηζηνλ δπν αηφκσλ (έλα 
εληφο ηνπ νρεηνχ θαη έλα εθηφο).(ΠΓ 16/1996) 

πληζηάηαη ε ρξήζε ζπζηήκαηνο ελδνεπηθνηλσλίαο κεηαμχ ησλ 
εξγαδνκέλσλ. Δπίζεο πξέπεη λα εμεηάδεηαη θαη δπλαηφηεηα επηθνηλσλίαο 
κε κνλάδα παξνρήο πξψησλ βνεζεηψλ. 

πληζηάηαη λα γίλεηαη νπηηθφο έιεγρνο ησλ εμφδσλ ηνπ νρεηνχ πξηλ ηελ 
έλαξμε ησλ εξγαζηψλ. 

πληζηάηαη λα απνθεχγεηαη ην θάπληζκα θαη ε ρξήζε θιφγαο εληφο ηνπ 
νρεηνχ 

πληζηάηαη λα απνθεχγνληαη νη εξγαζίεο ζε νρεηνχο φηαλ επηθξαηνχλ 
δπζκελείο θαηξηθέο ζπλζήθεο (βξνρή, άλεκνο, ρηφλη, παγεηφο). 

Πξέπεη λα ηεξείηαη θαιή πγηεηλή απφ ην πξνζσπηθφ ζπληήξεζεο ησλ 
νρεηψλ (πιχζηκν ρεξηψλ, αιιαγή ξνχρσλ κεηά ηελ εξγαζία). 
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Οη ππεχζπλνη ησλ ζπλεξγείσλ ζπληήξεζεο θξεαηίσλ πξέπεη λα είλαη 
ελεκεξσκέλνη γηα φια ηα δηαζέζηκα ζηνηρεία (κεζνδνινγία, είδνο 
θξεαηίνπ, είδνο εξγαζίαο, ζπλζήθεο θπθινθνξίαο). 

Ο ρψξνο εξγαζίαο επί ηεο νδνχ πξέπεη λα πεξηθξαρζεί, ψζηε λα 
απνηξαπεί ή πξφζβαζε ζε δηεξρφκελνπο πεδνχο θαη νρήκαηα θαη λα 
ηνπνζεηεζεί ζήκαλζε γηα ελεκέξσζε ησλ δηεξρφκελσλ νδεγψλ θαη 
πξνζσξηλή εθηξνπή ηεο θπθινθνξίαο, (ΠΓ 16/1996) 

Γηα ην πξνζσπηθφ πνπ ζα εξγαζηεί εληφο ησλ θξεαηίσλ πξέπεη λα 
εμαζθαιηζηεί ε επάξθεηα νμπγφλνπ (ΠΓ 16/1996) 

Δληφο ησλ θξεαηίσλ πξέπεη λα δηελεξγνχληαη κεηξήζεηο παξαγφλησλ γηα 
αλίρλεπζε επηθίλδπλσλ νπζηψλ. (ΠΓ 16/1996) 

Πξέπεη λα εμαζθαιηζηεί κέζνδνο επηθνηλσλίαο κεηαμχ ησλ ζπλεξγείσλ 
εληφο θαη εθηφο ησλ θξεαηίσλ. (ΠΓ 16/1996) 

Γηα ηελ αληηκεηψπηζε έθηαθησλ θαηαζηάζεσλ πξέπεη λα ππάξρεη 
εξγαδφκελνπο πάλσ απφ ην θξεάηην γηα παξαθνινχζεζε θαη παξνρή 
βνήζεηαο, εθφζνλ θξηζεί αλαγθαίν. (ΠΓ 16/1996) 
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Η πξφζβαζε θαη έμνδνο απφ ην θξεάηην πξέπεη λα γίλεηαη κέζσ ησλ 
ζθαιψλ ή κε ηε βνήζεηα αλπςσηηθήο δηάηαμεο ζε ηξίπνδα. (ΠΓ 16/1996) 

Δληφο ησλ θξεαηίσλ πξέπεη λα εμαζθαιηζηεί θσηηζκφο. (ΠΓ 16/1996) 

Δμνπιηζκφο, εξγαιεία θαη θαιψδηα πνπ ρξεζηκνπνηνχληαη εληφο ησλ 
θξεαηίσλ πξέπεη λα είλαη θαηάιιεια γηα πγξφ πεξηβάιινλ. (ΠΓ 16/1996) 

Σν πξνζσπηθφ πνπ εξγάδεηαη εληφο ησλ θξεαηίσλ πξέπεη λα εμεηάδεηαη 
πεξηνδηθά απφ ηνλ ηαηξφ εξγαζίαο ηεο επηρείξεζεο. (ΠΓ 16/1996, ΠΓ 
17/1996, Ν 1568/1985) 

Σα θξεάηηα πξέπεη λα θιείλνληαη κεηά ηε ιήμε ησλ εξγαζηψλ (βάξδηα, 
εκέξα).(ΠΓ 16/1996) 

Η πινπνίεζε ζπζηήκαηνο Άδεηαο Δξγαζίαο απνηειεί κέηξν πνπ 
ζπκβάιιεη νπζηαζηηθά ζηελ πξφιεςε ησλ αηπρεκάησλ θαη ζπλεπψο 
πξέπεη λα ιεθζεί ππφςε. 

Σν ζχζηεκα άδεηαο εξγαζίαο πξέπεη λα πξνβιέπεη πνηνο εθδίδεη ηελ 
άδεηα. 

Σν ζχζηεκα άδεηαο εξγαζίαο πξέπεη λα πξνβιέπεη γηα πνηφλ εθδίδεηαη ε 
άδεηα. 

Σν ζχζηεκα άδεηαο εξγαζίαο πξέπεη λα πξνβιέπεη γηα πνηα εξγαζία 
εθδίδεηαη ε άδεηα. 

Σν ζχζηεκα άδεηαο εξγαζίαο πξέπεη λα πξνβιέπεη ηελ εκεξνκελία 
έθδνζεο θαη ηζρχνο ηεο άδεηαο. 

Σν ζχζηεκα άδεηαο εξγαζίαο πξέπεη λα πξνβιέπεη πνηα ε δηάξθεηα ηεο 
άδεηαο (φρη κεγαιχηεξε ηεο κηαο βάξδηαο). 

Σν ζχζηεκα άδεηαο εξγαζίαο πξέπεη λα πξνβιέπεη πνηα είλαη ηα 
απαξαίηεηα κέηξα πνπ πξέπεη λα ιεθζνχλ θαηά ηελ είζνδν θαη εξγαζία 
ζε θιεηζηφ ρψξν. 
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Πξηλ ηελ έλαξμε ησλ εξγαζηψλ ζε νδφ ππφ θπθινθνξία πξέπεη λα 
ελεκεξσζνχλ νη αξκφδηεο αξρέο θαη νη άκεζα ελδηαθεξφκελνη. (ΤΑ 
503/2003) 

Η ηξνραία ηεο πεξηνρήο πξέπεη λα ελεκεξσζεί γηα ηηο εξγαζίεο θαη ηηο 
θπθινθνξηαθέο ξπζκίζεηο, ψζηε λα δηεπζεηεζεί ην ζέκα ησλ αδεηψλ. 
Δπίζεο πξέπεη λα θαζνξηζηεί αλ απαηηείηαη ε ζπλδξνκή ηεο ηξνραίαο γηα 
ηε ξχζκηζε ηεο θπθινθνξίαο. (ΤΑ 503/2003) 

Η πξνζσξηλή ζήκαλζε ηεο νδνχ πξέπεη λα γίλεηαη φπσο πξνβιέπεηαη 
απφ ηα ζθαξηθήκαηα ηεο ΤΑ 502/2003 ή ηε ζρεηηθή κειέηε (εθφζνλ ε 
πεξίπησζε δελ αληηζηνηρεί ζε θάπνην απφ ηα ζθαξηθήκαηα). (ΤΑ 
503/2003) 

Πξέπεη λα εμαζθαιίδεηαη πιήξεο θαη ηθαλνπνηεηηθή πεξίθξαμε ηνπ ρψξνπ 
ησλ εξγαζηψλ, απνηξέπνληαο ηνπο κε έρνληεο εξγαζία λα εηζέιζνπλ ζε 
απηφλ. Δπίζεο πξέπεη λα απνηξέπεηαη ε είζνδνο νρεκάησλ, πνπ έρνπλ 
παξεθθιίλεη απφ ηελ πνξεία ηνπο, ζην ρψξν. (ΤΑ 503/2003) 

Όιεο νη εξγαζίεο πξέπεη λα εθηεινχληαη εληφο ηεο πεξίθξαμεο ηνπ έξγνπ. 
(ΤΑ 503/2003) 
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Όινη νη εξγαδφκελνη πξέπεη λα θνξνχλ θσζθνξίδνληα γηιέθα ζπλερψο. 
(ΤΑ 503/2003, ΠΓ 396/1994) 

Να δηαηεξείηαη θαζαξφο ν ρψξνο εξγαζίαο άιια θαη ν επξχηεξνο ρψξνο 
πεξί απηφλ (νδφζηξσκα). (ΤΑ 503/2003)  

Μεηά ην ηέινο ηεο εξγαζίαο φια ηα νρήκαηα θαη κεραλήκαηα πξέπεη λα 
αζθαιίδνληαη. (ΤΑ 503/2003) 

Η αλάξηεζε ησλ πηλαθίδσλ, θαηά ηηο αλπςσηηθέο εξγαζίεο πνπ 
απαηηνχληαη γηα ηελ ηνπνζέηεζε ηνπο, πξέπεη λα γίλεηαη μερσξηζηά γηα 
θαζεκία θαη κε «πληρηφ» δέζηκν. (ΤΑ 503/2003) 

Οη εξγαδφκελνη πξέπεη λα απνκαθξχλνληαη απφ ην ρψξν ηνπνζέηεζεο 
ησλ πηλαθίδσλ κέρξη λα πιεζηάζνπλ ζην έδαθνο. (ΤΑ 503/2003) 

Οη εξγαδφκελνη πνπ ηνπνζεηνχλ πηλαθίδεο θαη ζηεζαία πξέπεη λα 
ρξεζηκνπνηνχλ γάληηα. (ΤΑ 503/2003, ΠΓ 396/1994) 

Οη πηλαθίδεο πξέπεη λα ζηεξεψλνληαη, ψζηε λα κελ αλαηξαπνχλ (βαξηέο 
βάζεηο, πξφζδεζε).(ΤΑ 503/2003) 

πληζηάηαη λα ρξεζηκνπνηείηαη ηνπιάρηζηνλ έλαο εξγαδφκελνο γηα ηελ 
πξνζσξηλή ξχζκηζε ηεο θπθινθνξίαο αλ θξηζεί απαξαίηεην. Ο 
εξγαδφκελνο πξέπεη λα θνξάεη θσζθνξίδνλ γηιέθν, θξάλνο, παπνχηζηα 
θαη λα θξαηάεη θφθθηλε ζεκαία. Δπίζεο πξέπεη λα είλαη ελεκεξσκέλνο γηα 
ηνπο ηξφπνπο ξχζκηζεο ηεο θπθινθνξίαο θαη ελεκέξσζεο ησλ 
δηεξρφκελσλ νδεγψλ. Καηά ηε δηάξθεηα ησλ εξγαζηψλ πξέπεη λα 
ρξεζηκνπνηνχληαη θψλνη, γηα ην δηαρσξηζκφ ηνπ εξγνηαμίνπ απφ ηελ νδφ 
(ΤΑ 503/2003) 

Να ρξεζηκνπνηείηαη, αλ απαηηείηαη, φρεκα πξνεηδνπνίεζεο ησλ 
δηεξρφκελσλ νδεγψλ. (ΤΑ 503/2003) 

Πξέπεη λα ειέγρεηαη ζε θαζεκεξηλή βάζε φηη δελ κεηαθηλήζεθαλ ή 
αθαηξέζεθαλ πιηθά ζήκαλζεο ή αζθάιηζεο. ε πεξίπησζε πνπ έρεη 
ζπκβεί θάηη ηέηνην, πξέπεη λα απνθαζίζηαληαη άκεζα ηα κέηξα αζθάιεηαο. 
(ΤΑ 503/2003) 

Μ.Α.Π          1  Αλαθιαζηηθφ γηιέθν ΔΝ 471 (class 2) 
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ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 1: ΜΔΛΔΣΔ ΣΟΤ ΔΡΓΟΤ – ΥΔΓΙΑ «AS BUILT» 
 
Μειέηε πνπ εθαξκφδνληαη είλαη: 

 
Η δηάξζξσζε ηεο κειέηεο είλαη ε παξαθάησ: 

 
ΣΔΤΥΗ 
1. Πξνυπνινγηζκφο  
2. Σηκνιφγην Μειέηεο 
3. πγγξαθή Τπνρξεψζεσλ 
4. Σερληθέο Πξνδηαγξαθέο 
5.  Σερληθή Έθζεζε 
6. Φάθεινο Αζθάιεηαο θαη Τγείαο (ΦΑΤ) 

7. ρέδην Αζθάιεηαο θαη Τγείαο (ΑΤ) 
 
ΗΜΔΙΧΗ 
Ο πληνληζηήο Αζθαιείαο θαηά ηελ εθηέιεζε ηνπ έξγνπ νθείιεη λα ζπκπεξηιακβάλεη ζην 
παξφλ θεθάιαην ηνπ ΦΑΤ θαηάινγν ησλ κειεηψλ εθαξκνγήο θαη ησλ “ass built” ζρεδίσλ 
ηνπ έξγνπ. 

 
 
 
 
 
 
ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 3: ΜΗΣΡΩΟ ΔΠΔΜΒΑΔΩN ΣΟ ΔΡΓΟ 
 
Παξαθάησ παξνπζηάδεηαη ην κεηξψν επεκβάζεσλ ζην έξγν. Σν κεηξψν επεκβάζεσλ 
ζην έξγν πξέπεη λα ελεκεξψλεηαη κεηά απφ θάζε λέα επέκβαζε ζε απηφ, κε ηα ζηνηρεία 
πνπ ζα πξνθχπηνπλ θάζε θνξά.  
 

ΔΠΔΜΒΑΗ 
(ΔΙΓΟ ΔΡΓΟΤ) 

ΗΜ/ΝΙΑ 
ΔΝΑΡΞΗ 

ΓΙΑΡΚΔΙΑ 
ΣΟΙΥΔΙΑ ΠΟΤ 
ΠΡΟΔΚΤΦΑΝ 

ΠΑΡΑΠΟΜΠΔ 

 
 

    

  
 

   

  
 

   

  
 

   

  
 

   

     



 

 

  
 

   

  
 

   

  
 

   

  
 

   

  
 

   

  
 

   

  
 

   

  
 

   

  
 

   

  
 

   

  
 

   

  
 

   

 
 

    

 
 

    

 
 

    

 
 

    

 
 

    

 
ΠΑΡΑΡΣΗΜΑ 4: ΔΝΓΔΙΚΣΙΚΗ ΝΟΜΟΘΔΙΑ ΓΙΑ ΘΔΜΑΣΑ ΑΦΑΛΔΙΑ  
 

 Ν1568/1985 «Υγηεηλή θαη αζθάιεηα ησλ εξγαδνκέλσλ», ΦΔΚ 117Α/85 

 Ν2224/1994 «Ρχζκηζε ζεκάησλ εξγαζίαο, ζπλδηθαιηζηηθψλ δηθαησκάησλ, 
Τγηεηλήο – Αζθάιεηαο θιπ», ΦΔΚ 112Α/94 

 Ν1396/1983 «Υπνρξεώζεηο ιήςεο θαη ηήξεζεο ησλ κέηξσλ αζθάιεηαο ζηηο 
νηθνδνκέο θαη ινηπά ηδησηηθά ηερληθά έξγα», ΦΔΚ 126Α/83 

 Ν1430/1984 «Κύξσζε ηεο αξηζκ. 62 Δηεζλνύο Σπκβάζεηο Εξγαζίαο, πνπ αθνξά 
ηηο δηαηάμεηο αζθάιεηαο ζηελ νηθνδνκηθή βηνκεραλία θαη ηε ξύζκηζε ζεκάησλ πνπ 
έρνπλ ζρέζε κε απηή», ΦΔΚ 49Α/84  

 ΠΓ17/1996 «Μέηξα γηα ηε βειηίσζε ηεο αζθάιεηαο θαη ηεο πγείαο ησλ 
εξγαδνκέλσλ ζε ζπκκόξθσζε κε ηηο νδεγίεο 89/391/ΕΟΚ», ΦΔΚ 11Α96, φπσο 
ηξνπνπνηήζεθε κε ην ΠΓ 159/1999 (ΦΔΚ 157Α/99) 

 ΠΓ305/1996 «Ειάρηζηεο πξνδηαγξαθέο αζθάιεηαο θαη πγείαο πνπ πξέπεη λα 
εθαξκόδνληαη ζηα πξνζσξηλά ή θηλεηά εξγνηάμηα ζε ζπκκόξθσζε πξνο ηελ 
νδεγία 92/57/ΕΟΚ», ΦΔΚ 212Α/96 

 ΠΓ1073/1981 «Πεξί κέηξσλ αζθαιείαο θαηά ηελ εθηέιεζηλ εξγαζηώλ εηο 
εξγνηάμηα νηθνδνκώλ θαη πάζεο θύζεσο έξγσλ αξκνδηόηεηνο Πνιηηηθνύ 
Μεραληθνύ», ΦΔΚ 260Α/81 



 

 ΠΓ395/1994 «Ειάρηζηεο πξνδηαγξαθέο αζθάιεηαο θαη πγείαο γηα ηε 
ρξεζηκνπνίεζε εμνπιηζκνύ εξγαζίαο από ηνπο εξγαδόκελνπο θαηά ηελ εξγαζία 
ηνπο ζε ζπκκόξθσζε κε ηελ νδεγία ηνπ Σπκβνπιίνπ 89/655/ΕΟΚ», ΦΔΚ 220Α94, 
φπσο ηξνπνπνηήζεθε κε ηα ΠΓ89/1999 (ΦΔΚ 94Α/99) ΚΑΙ ΠΓ304/2000 (ΦΔΚ 
241Α/00) 

 ΠΓ396/1994 «Ειάρηζηεο πξνδηαγξαθέο αζθάιεηαο θαη πγείαο γηα ηε ρξήζε από 
ηνπο εξγαδόκελνπο εμνπιηζκώλ αηνκηθήο πξνζηαζίαο θαηά ηελ εξγαζία ζε 
ζπκκόξθσζε πξνο ηελ νδεγία ηνπ Σπκβνπιίνπ 89/656/ΕΟΚ», ΦΔΚ 220Α/94 

 ΠΓ397/1994 «Ειάρηζηεο πξνδηαγξαθέο αζθάιεηαο θαη πγείαο θαηά ηε 
ρεηξσλαθηηθή δηαθίλεζε θνξηίσλ πνπ ζπλεπάγεηαη θίλδπλν ηδίσο γηα ηε ξάρε θαη 
ηελ νζθπτθή ρώξα ησλ εξγαδνκέλσλ ζε ζπκκόξθσζε πξνο ηελ νδεγία ηνπ 
Σπκβνπιίνπ 90/269/ΕΟΚ», ΦΔΚ 221Α/94 

 ΠΓ225/1989 «Υγηεηλή θαη αζθάιεηα ζηα ππόγεηα ηερληθά έξγα» ΦΔΚ 106Α/89 

 ΠΓ778/1989 «Πεξί ησλ κέηξσλ αζθάιεηαο θαηά ηελ εθηέιεζηλ νηθνδνκηθώλ 
εξγαζηώλ», ΦΔΚ 193Α/80 

 ΠΓ31/1990 «Επίβιεςε ηεο ιεηηνπξγίαο, ρεηξηζκόο θαη ζπληήξεζε κεραλεκάησλ 
εθηέιεζεο ηερληθώλ έξγσλ» ΦΔΚ 11Α/90, φπσο ηξνπνπνηήζεθε κε ην ΠΓ49/1991 
(ΦΔΚ 180Α/91) 

 ΠΓ95/1978 «Πεξί κέηξσλ πγηεηλήο θαη αζθάιεηαο ησλ απαζρνινπκέλσλ εηο 
εξγαζίαο ζπγθνιιήζεσλ» ΦΔΚ 20Α/78 

 ΠΓ95/1978 «Πξνζηαζία ησλ εξγαδνκέλσλ από θπζηθνύο, ρεκηθνύο θαη 
βηνινγηθνύο παξάγνληεο. Τξνπνπνίεζε θαη ζπκπιήξσζε πξνο ηελ νδεγία ηνπ 
ζπκβνπιίνπ 88/642/ΕΟΚ», ΦΔΚ 34Α/93 

 ΠΓ176/2005 «Ειάρηζηεο πξνδηαγξαθέο πγείαο θαη αζθάιεηαο όζνλ αθνξά ζηελ 
έθζεζε εξγαδνκέλσλ ζε θηλδύλνπο πξνεξρόκελνπο από θπζηθνύο παξάγνληεο 
(θξαδαζκνύο), ζε ζπκκόξθσζε κε ηελ Οδεγία 2002/44/ΕΚ», ΦΔΚ 227Α/05 

 ΠΓ105/1995 «Ειάρηζηεο πξνδηαγξαθέο γηα ηε ζήκαλζε αζθάιεηαο ή/θαη πγείαο 
ζηελ εξγαζία ζε ζπκκόξθσζε κε ηελ νδεγία 92/58/ΕΟΚ», ΦΔΚ 67Α/95 

 ΤΑ502/2003 «Έγθξηζε Τερληθήο Πξνδηαγξαθήο Σήκαλζεο Εθηεινύκελσλ 
Οδηθώλ Έξγσλ εληόο θαη εθηόο θαηνηθεκέλσλ πεξηνρώλ σο ειάρηζηα όξηα», ΦΔΚ 
946/03 

 ΤΑ130646/1984 «Ηκεξνιόγην Μέηξσλ Αζθάιεηαο», ΦΔΚ 154Β/84 

 ΚΤΑ16440/1993 «Καλνληζκόο παξαγσγήο θαη δηάζεζεο ζηελ αγνξά 
ζπλαξκνινγνύκελσλ κεηαιιηθώλ ζηνηρείσλ γηα ηελ αζθαιή θαηαζθεπή θαη ρξήζε 
κεηαιιηθώλ ζθαισζηώλ», ΦΔΚ 756Β/93 

 ΑΠ. νηθ 433/2000 «Καζηέξσζε ηνπ Φαθέινπ Αζθάιεηαο θαη Υγείαο (ΦΑΥ) σο 
απαξαίηεηνπ ζηνηρείνπ γηα ηε πξνζσξηλή θαη νξηζηηθή παξαιαβή θάζε Δεκόζηνπ 
Έξγνπ», ΦΔΚ 1176Β/00 

 ΑΠ. ΓΙΠΑΓ/νηθ 177/2001 «Πξόιεςε εξγαζηαθνύ θηλδύλνπ θαηά ηε κειέηε ηνπ 
έξγνπ», ΦΔΚ 226Β/01 

 ΑΠ.ΓΔΔΠΠ/νηθ 85/2001 «Καζηέξσζε ηνπ Σρεδίνπ Αζθάιεηαο θαη Υγείαο (ΣΑΥ) 
θαη ηνπ Φαθέινπ Αζθάιεηαο θαη Υγείαο (ΦΑΥ) σο απαξαίηεησλ ζηνηρείσλ γηα ηελ 
έγθξηζε κειέηεο ζην ζηάδην ηεο νξηζηηθήο κειέηεο ή/θαη ηεο κειέηεο εθαξκνγήο ζε 
θάζε Δεκόζην Έξγν», ΦΔΚ 686Β/01 

 ΑΠ. ΓΙΠΑΓ/νηθ 889/2002 «Πξόιεςε θαη αληηκεηώπηζε ηνπ εξγαζηαθνύ θηλδύλνπ 
θαηά ηελ θαηαζθεπή Δεκνζίσλ Έξγσλ», ΦΔΚ 16Β/03 

 

 


